

现代化进程中的中西方差异及成因探究

孙渝森

吉林大学马克思主义学院

DOI:10.12238/mef.v8i9.13009

[摘要] 西方现代化道路的形成有着深厚的历史渊源与国情基础,在实现飞速发展中也走了不少弯路。中国吸取了西方在现代化进程中的经验与教训,思考我国独有的实际情况,探索出了一条融合中国风格与现代化特点的发展道路,其现代化特征显著地展现了中国的风格。本文通过中西方现代化特征的对比,更加直观反映中西方的现代化的差异,并进一步探索造成这种差异的原因。

[关键词] 现代化进程; 中西方差异; 成因探究

中图分类号: F830.49 文献标识码: A

Exploration of the Differences and Causes between the East and the West in the Process of Modernization

Yusen Sun

College of Marxism, Jilin University

[Abstract] The formation of the Western modernization path has profound historical origins and national conditions, and has also taken many detours in achieving rapid development. China has learned from the experience and lessons of the West in the process of modernization, reflected on its unique practical situation, and explored a development path that integrates Chinese style and modernization characteristics. Its modernization features significantly demonstrate China's style. This article provides a more intuitive reflection of the differences in modernization between the East and the West through a comparison of their modernization characteristics, and further explores the reasons for these differences.

[Key words] modernization process; Differences between the East and the West; Exploration of Causes

引言

“现代社会是基于保护个体权益的新型国家构建,标志是政治民主、经济自由、科学发展、文化活跃、个性解放、社会繁荣”^[1]。罗荣渠教授在《现代化新论》中也指出,“现代化作为一个世界性的历史过程,是指人类社会从工业革命以来所经历的一场急剧变革,这一变革以工业化为推动力,导致传统的农业社会向现代工业社会的全球性的大转变过程,它使工业主义渗透到经济、政治、文化、思想各个领域,引起深刻的相关变化”^[2]。由此可以看出,现代化是一个整体性的概念,这个概念包含了一个社会整体系统中的各个因素、各个环节之间的相互联系,以坚实的经济基础为支撑,社会各领域的全面进步得益于现代化的发展进程。在持续不断的现代化发展过程中,人类社会文明得以更加进步,向着更加理想化的方向不断迈进。

1 中西方现代化差异对比

行进于现代化的征程中,在资本主义方面,西方发达国家领先一步,与我国后来的现代化相比,西方现代化是国家人口规模

较小的现代化,其过度追求经济利益而导致物质主义极度膨胀、人与自然关系紧张,在追求现代化的道路上,充满了血腥与暴力。我国走中国特色社会主义发展路径,在党的引领下,展现出了第一条中国式现代化的独有发展轨迹,既反映出西方国家在现代化发展过程中的共性特征,更突出中国特色,这一选择是基于我国特有的国情而做出的。

1.1 国家人口规模层面

我国人口规模巨大,这种庞大的人口规模对于我国现代化进程来说,既是一种机遇,也是一种挑战。从机遇方面来讲,一方面来说,规模巨大的人口可以为我国经济发展带来丰富的劳动力资源,随着我国教育事业的不断进步,人们的受教育水平在不断地提高,劳动力的素质也在不断地提高,有利于推进我国经济实现高质量发展,推动我国现代化进程不断迈向更高的台阶;另一方面来说,规模巨大的人口意味着我国巨大的消费市场,拥有旺盛的消费需求,既有利于促进国内经济大循环,也有利于吸引外国对华投资,推动我国现代化进程不断迈向更高的台阶。从挑战层面来讲,我国人均GDP相比于西方国家仍有不小的差距,

巨大的人口规模对社会基础设施、政府的公共服务等都提出了不小的挑战。

以我国人口总数为基准,世界上的多数国家,人口规模相对较小。在现代化的前期,科学技术发展相对较为落后,经济社会的发展主要依靠劳动力,随着经济社会的发展,科技进步对人口素质的要求日益提高,现代化发展的关键驱动力源于科技进步。西方的现代化起步较早,经济社会发展较为发达,相对较小的人口规模对于社会基础设施、社会保障等的压力较小,但同时也意味着政府的财政税收较少。对于现代化起步较早且发展时间较长的西方发达国家而言,普遍面临的人口问题是人们生育意愿不强,生育率相对较低,老龄化问题日益加剧,养老压力持续增大等。

1.2 贫富差距分化方面

西方国家中所存在的贫富两极分化的现象是资本主义社会的普遍特征,是资本主义生产方式的痼疾。资本家不断地通过榨取雇佣工人所创造的剩余价值的资本化,来实现资本的增殖,将得来的货币资本不仅用于个人消费以及支付工人工资,而且被用来增加资本总额,进而促进再生产。然而随着资本主义社会生产力的飞速发展,西方现代化进程的加快,经济社会迅速发展,资产阶级手中所积累的财富越来越多,而无产阶级的生活条件却没有得到改善,工资水平也没有得到大幅提高,工人的工资勉强能维持自己和家人的日常消费和生存,这就导致了社会财富占有的两极分化。

与西方发达国家在现代化过程中出现的社会贫富分化现象存在差异,我国现代化进程彰显了社会主义的独特风格,收入差异不断在减小,不断提高人民的生活水平,最终目标是要实现全体人民的共同富裕。据有关数据显示,1978年我国农村贫困人口规模高达7.7亿人,贫困发生率为97.5%,1978—1985年,我国的农村贫困人口从7.7亿人减少到6.6亿人,贫困发生率由97.5%降到了78.3%^[3];1986—2000年,我国的农村贫困人口由1985年6.6亿人减少到2000年的4.6亿人,贫困发生率从78.3%下降到49.8%;2001—2011年,农村贫困人口由2000年的4.6亿人减少到2011年的1.2亿人,贫困发生率从49.8%下降到12.7%^[4]。

1.3 物质精神文明层面

西方国家的现代化是围绕着资本为中心而展开的,从新航路的开辟开始,西欧的资本主义国家开始了资本的原始积累,并用掠夺来的货币财富用于扩大资本主义再生产,随着资本主义的进一步发展,人们为了资本的进一步扩张,不断追求以革新生产技术,采用创新的企业管理策略,提升生产力的水平。以资本为中心的特征,使得西方的现代化呈现出物质主义的极度膨胀,偏于注重物质生活,忽略了人们精神生活的协调发展,以资本为中心的逻辑也使得西方的现代化在经济发展中片面追求经济效益的最大化。

在现代化发展过程中,西方资本主义国家的情况与其他国家存在差异,我国在现代化发展过程中,注重提高人民物质生活质量,同样注重丰富民众的精神世界。党的十八大以来,我国加

大力度推进供给侧结构性改革,不断扩充高质量的产品供给,提高供货质量,我国经济正处在一个新的发展阶段,我国经济不断向高质量方向发展,随着我国物质文明不断进步,我国的精神文明建设也在协调推进,社会主义核心价值体系的构建以及马克思主义理论研究与建设工程的推进,不断推动我国的精神文明建设向纵深发展。

1.4 人与自然关系层面

改革开放之后由于一段时期的粗放发展,造成的自然资源耗费、自然环境污染,已经极大影响了其长远的可持续性发展。对此,以时任总书记胡锦涛同志为核心的党中央提出科学发展观,为我国指明了正确的发展路径与方向,推动我国进一步实现更为科学的发展。在此之后,在科学发展观理念的指引下,我国的经济社会更加注重绿色发展,在谋求发展的同时注重生态环境的保护和资源的可持续利用。总书记指出“绿水青山就是金山银山”,这体现了经济社会发展与生态环境保护的内在联系。在先进理念的指导下,我国全面贯彻五大发展理念,在经济发展的同时注重生态环境的保护,加速推进三北防护林这一绿色屏障的构建,极大地促进了东北、西北和华北等地区的生态环境保护,对于防沙治沙起到了有效的作用。

与我国自古以来所遵行的“天人合一”、“顺应自然”等传统人与自然关系的理念不同的是,西方在现代化发展过程中紧紧围绕着资本而展开,在发展过程中过分追求经济效益的最大化,过度开采与使用自然资源,忽视对自然环境的保护,力求实现经济效益的最大化,毫无节制地攫取自然资源,其带来的后果是一方面在推进社会生产力迅速发展的同时,另一方面对生态环境造成了严重的破坏。在现代化的浪潮中,西方国家加剧了人与自然之间的紧张关系,沿袭的是“先污染,后治理”的发展轨迹,在促进中国现代化的发展过程中,我国更高效地调和人与自然的联系,从错误的发展路径中获得了现代化的启迪。

1.5 国际社会关系层面

总书记在巴黎出席中法建交50周年纪念大会的讲话中曾指出:“拿破仑说过,中国是一头沉睡的狮子,当这头睡狮醒来时,世界都会为之颤抖。中国这头狮子已经醒了,但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子”^[5]。在漫长的历史进程中,中华民族未曾对外实施过侵略行动,我国一直秉持独立自主的和平外交政策,在坚持互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处这五大原则的基础之上,与不同国家构建友谊纽带^[6]。在自身现代化进程的推动下,我国正持续奋斗,始终坚守和平与发展的正确方向,始终秉持联合国宪章所宣扬的宗旨和原则,坚定维护我国的发展利益,有力促进世界各国共同迈向繁荣与进步。

15世纪以来,西欧资本主义的发展,工业革命使得生产力的飞速发展,对于生产原料和产品销售市场提出了更高的要求,西欧国家亟需更多的原料和更广阔的海外市场来不断地满足自身对于财富的追求。于是英国、葡萄牙、西班牙等一些国家开始通过战争来征服海外一些国家的原住民,并将其作为殖民地,通

过暴力手段掠夺殖民地的廉价原料、黄金、白银等等,并且疯狂屠杀和奴役当地的土著居民,臭名昭著的“三角贸易”就是这一时期的典型表现,西欧国家通过殖民掠夺殖民扩张的方式,通过暴力手段来疯狂积累财富,进行资本的原始积累,因此,西方现代化道路充满了血腥与暴力^[7]。

2 中西方现代化差异的成因

2.1 价值观取向引导的现代化差异

我国是社会主义性质的国家,我国的现代化道路坚持的是社会主义的现代化模式,倡导的是集体主义的价值观念,集体主义价值观是社会主义国家的重要特征之一,集体利益应优先于个人利益,将集体利益放在首位,在集体主义价值观的作用下,我国的现代化道路更加注重全体社会成员的共同发展,更加注重社会整体的发展进步,进步并非仅限于少数人,而忽略多数人,我国的现代化进程之路,广大民众共同追求的愿景是实现共同富裕^[8]。西方资本主义国家所倡导的是一种以个人主义为中心的价值体系,我国在集体主义价值观方面与西方国家强调的个人主义价值观呈现出显著的反差,个人主义价值观所倡导的是个人利益优先于集体利益,因此,在西方资本主义社会,资本家为了谋求个人利益而不择手段,疯狂积累个人财富,并加大对工人的剥削,将自己的发家致富建立在雇佣工人极度贫困的基础之上。由此西方资本主义国家在现代化的进程中社会贫富差距不断扩大,走向两极分化。

2.2 政党类型引导的现代化差异

中国共产党是我国的最高的政治领导力量,始终是我们国家各项事业发展的引领者,是用马克思主义科学理论武装起来的使命型政党,其拥有健全的组织架构、有序的运作规程和严格的纪律要求,始终秉持着对马克思主义的坚定信念,致力于建设中国的未来。我们党一直秉承人民至上的原则,致力于让所有公民都能得到平等的机遇与权利。受到一个充满激情的党的指引,中国正朝着让每个公民都能获得更多的自主权利的方向迈进,这也是中国式现代化的一大亮点。而西方国家的资产阶级政党是一种掮客型政党,这种类型的政党的目标在于尽可能推出更多的候选人,使其尽可能多的代表不同的利益,此举措旨在获得选民的好感,赢得选民的投票支持,从而使得选举前一些政党的

候选人漫天许诺,而上台执政后无人问津,无法兑现之前选举时的承诺的现象时有发生。因此,在西方国家现代化进程中,资本野蛮生长,人们只顾谋取个人利益,毫无节制地扩大资本规模,物质生活极度膨胀,社会财富占有两极分化,经济危机频频爆发,在资本的统治下,国家政权成变成了为资本谋取私利的工具。

3 结语

通过对中西方现代化的差异的对比以及成因分析,让我们看到了在当今政党政治的影响下,不同的价值取向以及不同的政党类型对于国家现代化进程的发展有着截然不同的作用,在国家现代化的进程中,崭露头角的使命型政党,能够更高效地推动国家现代化进程的持续发展,这使我们对坚定党的领导以及坚持走中国式现代化道路信念愈发稳固。

参考文献

- [1] 蓝志勇.中西方现代化历程的比较与思考[J].理论与现代化,2022(05):68-82.
- [2] 罗荣渠.现代化新论——中国的现代化之路[M].上海:华东师范大学出版社,1993,12-13.
- [3] 国家统计局.国际地位显著提高国际影响力持续增强——新中国成立70周年经济社会发展成就系列报告之二十三[Z].国家统计局网站,2019-8-29.
- [4] 新华社.习近平:在中法建交50周年纪念大会上的讲话[Z].中国政府网,2014-3-28.
- [5] 李小云,叶敬忠,张雪梅,等.中国农村贫困状况报告[J].中国农业大学学报(社会科学版),2004(1):1-8.
- [6] 张柏勋.西化之外:现代化的多种路径与中国式现代化的本土资源[J].中共福建省委党校(福建行政学院)学报,2024(2):30-39.
- [7] 孙德超,于彩妮.中国式现代化的构成要素,类型划分及差异化推进路径[J].学习与探索,2023(8):9-16.
- [8] 赵永春.西方现代化与中国式现代化的本质差异及中国作为[J].哈尔滨师范大学社会科学学报,2022,13(3):22-26.

作者简介:

孙渝森(2001--),男,汉族,河南巩义人,硕士研究生,研究方向:中国共产党与社会发展。